

EL DEFENSOR DE ALICANTE



Dirección y Administración: Doctor Gadea, 15 — Redacción: San Fernando, 28

Toda la correspondencia al Director

Año I

Alicante 4 de Octubre de 1928

Núm. 4

Propaganda alicantina

Diferentes entidades se han ocupado, de algunos años acá, de propagar las bellezas del clima alicantino y como estación invernal, para la atracción de forasteros; mas esas iniciativas han fracasado todas, por dos causas.

Primera: por falta de iniciativa oficial de nuestro Ayuntamiento, que en estos asuntos debe arreglarlo todo y hacerlo porque así debe ser.

Segunda: porque esas entidades, poseídas de buenos deseos, pero formadas de grupitos, no han tenido para nada en cuenta ni han contado con el pueblo alicantino.

De todas estas iniciativas, solamente las «Fogueres de San Chuán» han tenido en el presente año un éxito rotundo, porque sus iniciadores buscaron a ese pueblo hasta hoy mirado con indiferencia por ciertas clases, que lo han mango-neado todo por vanidad y el afán de representación.

«Fogueres de San Chuán» fué a buscar la entraña del pueblo, a meterse en todos los barrios de la capital, a dar intervención a todos los vecinos, mediante una comisión popular, constituida en cada barrio, y de aquí vino esa emulación popular que, sin degenerar en envidias, nos llevó a los alicantinos todos a ofrecer aquellas Fallas, que constituyeron un gran éxito y que atraieron a nuestra «terreta» tantos miles de forasteros.

Allí se demostró que al copiar de las costumbres valencianas las célebres «fallas», salieron artistas alicantinos dignos de ser conocidos por sus condiciones y por su patriotismo.

Y que Alicante es tierra de artistas, nos sería fácil demostrarlo con solo estampar algunos nombres que son gloria de España; mas ¿para qué hacerlo, si siempre tendrían que quedar en el tintero otros muchos no menos ilustres y dignos de mención?

Y nuestros artistas, la mayor parte de los cuales han tenido necesidad de salir de su tierra para destacarse por su arte y por su ciencia, suspiran siempre por la «terreta» y serían los primeros en contribuir con su arte y su prestigio a cuanto se haga por el engrandecimiento de Alicante.

En cuanto a los que aquí quedamos, no había de faltar ese concurso y ese amor, y de todos los barrios, seguramente, saldrían iniciativas y artistas ignorados que pusieran bien alto el nombre de Alicante.

Aparte de las bellezas, de las bondades de nuestro clima, de ese mar azul, de que todos nos hemos ocupado, precisa, es necesario, que el Ayuntamiento, secundado por la Comisaría Regia de Fomento, Cámaras de Comercio y la Propiedad, Casino de Alicante, Círculo Mercantil, Club de Regatas, Centro de Escritores, Ateneo de Alicante y demás sociedades culturales, se vaya a la creación de un Museo de Pintura, de Arte, de Historia Natural que, aunque modesto en principio, pueda llegar a ser visitado por gentes de España y del extranjero, siendo, en vez de una carga para el pueblo, un motivo de atracción y de ingresos.

También puede estudiarse la creación de un Parque zoológico en que, si no podía competir, ni tal pretendemos, con los de Madrid y Barcelona, algo podría ser que sin dejarnos en

ridículo, nos pusiera en el camino a que otras poblaciones han llegado.

Las cosas se hacen con voluntad; el dinero nada repeseta y sale de todas partes cuando las iniciativas son populares.

Al Ayuntamiento, pues, nos dirigimos; a todos los Centros culturales, industriales y mercantiles y Sociedades de sport y de recreo para que, dándose todos por aludidos y nadie pueda alegar ignorancia de lo que se pretende, contribuyan a iniciar esta campaña alicantina.

En cuanto a Prensa local nada diremos, seguros de su actuación, en lo que a interés general de Alicante se refiere.

La labor no es de titanes ni mucho menos, pero sí lo es de voluntad y el Ayuntamiento debe sentar el precedente.

Un alcalde popular

Lo fué seguramente «Ansaldo» nombre popular que dábamos los alicantinos a don Manuel Gomís, alcalde que fué de Alicante, comerciante retirado, modesto, campechano, enemigo de exhibiciones, pero alcalde popular.

Parece ser que un aristócrata que dominaba la política conservadora alicantina, tuvo la ocurrencia de designarle como alcalde accidental, creyendo encontrar en él un muñeco, dócil a su política, puesto a todos sus caprichos, más la primera *alcaldada* de Ansaldo fué poner una multa a su protector, por infractor a las Ordenanzas Municipales.

Negóse en un principio aquel a satisfacerla, quiso pagarla de su bolsillo particular el nuevo Alcalde y sea por quien fuera

la multa fué satisfecha porque no en vano era Alcalde de Alicante D. Manuel Gomís Orts.

En su labor como administrador de los intereses alicantinos tuvo a su lado durante el tiempo de su actuación a todos los concejales alicantinos, especialmente a los de política contraria, que veían en él un defensor de los intereses alicantinos.

Su política de abastos fué tan radical, que era temido en el Mercado por quienes explotaban al pueblo en el precio, en la medida y en el peso.

Recordando aquella actividad que se notaba en los mercados, aquella vigilancia que comparamos con la de hoy, no podemos menos decir como el poeta: «todo tiempo pasado fue mejor».

Ayuntamiento

Presidida por el Alcalde se reunió ayer a las doce la comisión permanente, asistiendo todos los tenientes de alcalde excepto el señor Navarro Pastor que fué suplido por el señor Penades.

El concejo quedó enterado de un telegrama de la Junta Municipal de Melilla agradeciendo el pésame del Ayuntamiento y otro del señor Comandante de Marina dando las gracias por el donativo hecho para las fiestas del Homenaje de la Vejez del Marino.

Se aprobó una certificación de obras de pavimentación en travesías de las calles de San Vicente y Caiderón.

Otra con igual motivo en las calles de Alfonso el Sabio y Joaquín Costa.

Se aprobaron varios expedientes de obras solicitadas por D. José Torregrosa, D. Vicente

Torregrosa, D. Tomás Navarro y D. Bautista Blanes.

Se accede a la solicitud de D. Ignacio Sevilla Morant y se acuerda que en la alineación del grupo de casas del extrarradio, cuando se trata de un mismo propietario, solo se percibirá por fijación de líneas y rasantes una sola cuota.

Se autorizó a D. Antonio Samper Inglada para instalar en la casa núm. 23 de la calle de San Fernando dos electromotores.

Se aceptó una permuta de terrenos en el Tosal, y barrio de San Blas, a cambio de la casilla del peón caminero que conduce al cementerio viejo.

Se autoriza la construcción de un panteón en el Cementerio Municipal.

También se acordó encabezar con 100 pesetas la suscripción a favor de los damnificados por el incendio del teatro Novedades y la explosión del Fuerte de Cabrerizas Bajas en Melilla.

Así mismo fueron aprobados la distribución de los presupuestos del interior y de la Zona de ensanche.

Se ratificó el nombramiento de un agente de la recaudación sobre vinos y alcoholes.

Después de la una terminó la sesión.

*
**

El pleno del Ayuntamiento se reunió a las siete de la noche presidido por el señor Alcalde y veinte señores concejales.

Se dió lectura al acta anterior que provoca la protesta del Sr. Mas Magro por figurar en ella manifiesta una del señor Martínez Pina y este sostuvo su derecho a ella.

El Sr. Herrera hizo constar su voto en contra al aumento del sueldo acordado en la sesión anterior.

Se acordó adquirir vestuario para porteros y ordenanzas, cuyo pago se hará cuando rija el presupuesto del año 1929.

Se continúa la discusión del presupuesto de gastos para el próximo ejercicio económico, aprobándose los capítulos II hasta el X inclusive.

El Sr. Robles pidió que el crédito de quinientas pesetas para subvencionar cantinas escolares, fuese elevado tres mil,

originándose amplia discusión, sin recaer acuerdo por haber transcurrido las horas reglamentarias.

El periodista que por temor calla, se envilece; el que oculta por promesas, se encanalla, el que denuncia con valor, se engrandece.

Sucesos locales

Al Juzgado de Instrucción se dió cuenta que José Domenech Clement, de 40 años, de oficio pescatero, fué amenazado de muerte por dos sujetos apodados «Melleta», del mismo oficio, y por el motivo de que aquél vendía el pescado más barato que éstos.

Al mismo Juzgado fué denunciado Tomás Santonja, de 21 años por sustraer un par de zapatos valorados en 20 pesetas, a Pedro García Casas, de 40 años, de oficio zapatero.

Al Juzgado Municipal fué denunciado por escándalo en la calle de Aranjuez, Rafael Guijarro Clemente, de 29 años, casado, domiciliado en Pozo, 70.

Al mismo Juzgado y por riña y escándalo en la calle San Nicolás, fueron denunciados Adolfo Guixot Pérez, de 50 años, y Lucrecia Campillo Ortuño, de 24 años, languista.

A igual Juzgado ha sido denunciado Francisco Fernández Lledó, por causar lesiones leves a María Gisbert Tendero, de 48 años.

En la carretera de Santapola fué atropellado el automóvil A. 3394, propiedad de don Cristóbal Amorós Cerdán, por el autocamión A. 2111, causándole daños.

Se dió cuenta al Juzgado Municipal.

Al excelentísimo señor Gobernador civil han sido denunciados los dueños del Hotel Samper, por permitir que se tocara el piano de la terraza, después de las dos de la madrugada.

Por el señor Gobernador civil se han impuesto multas de cien pesetas a los dueños de los cabarets «Ideal Artístico» y «La Marina», por infracción a lo ordenado respecto al cierre de estos establecimientos.

VOLVEMOS A LA HORA SOLAR

Al amanecer del día 7

La Real orden que determina la vuelta a la hora normal dice así;

«A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 6 de Octubre (noche del 6 al 7) todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndolos en disposición de marcar las 0 horas.

Sucesos de la provincia

En Ondara ha sido detenido Jaime Maestre Pérez (a) El Java, por hurto de una bicicleta, habiéndosela vendido a su convecino Pascual Serer Gineta; dicha bicicleta era propiedad de Bernardino Pellicer Loza.

El referido Java ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

En Elche fueron detenidos los individuos Antonio Bardino Cifuentes y Bautista Morera, los cuales aprovechando la ausencia de Pedro Fluixa Bañón, penetraron en su domicilio sito en la Plaza de Abastos, apoderándose de una escopeta, dos cananas, un morral y un dominó.

Dichos individuos se confesaron autores de tal delito y también ser autores de otro robo efectuado en el mes de Junio último al vecino de esta localidad Mateo Maciá Martínez, consistiendo en una escopeta de dos cañones y unos presmáticos y otros efectos que vendieron a individuos que no conocían.

Ambos, con el atestado correspondiente, fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

: Espectáculos :

Funciones para hoy

Teatro Principal. — Compañía de Rambal. A las seis (tarde) «Miguel Strogof o el Correo del Zar».

Por la noche, a las diez «Genoveva de Brabante».

Salón España. — «Domando mujeres» y 3 episodios de «El fantasma gris».

Monumental. — «La sangre manda»
Ideal. — «La nueva juventud de la vieja Mary».

Central. — «¡Ay mi madre!

Funciones para mañana

Central. — «El caballero del amor»

Ideal. — «Amigos del marido».

Monumental. — «No hemos recibido programa».

Salón España. — «No hemos recibido programa».

Rifa de Ciegos

En el sorteo de hoy de la rifa de ciegos ha salido premiado el número

21

NOTICIAS

Debido al exceso de trabajo para la organización de nuestro servicio de suscripción, no podremos cumplimentar tantas suscripciones como recibimos hasta la próxima semana.

A los actuales suscriptores le suplicamos perdonen las faltas que noten en la presente, a la que somos ajenos, pues estos son debidos a las dos causas siguientes:

A que casi la totalidad de las calles de Alicante, por acuerdos del Ayuntamiento, han sido cambiadas de nombre y no hay alicantino que conozca la calle donde nació, y esta causa da motivo a que los repartidores se vuelvan locos y no puedan cumplir su misión.

Hemos aumentado hasta 15 el número de repartidores cuyo número ampliaremos a 20, para que la semana entrante quede el servicio normalizado.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», inserta lo siguiente:

Concediendo licencias cuatrimestrales a las clases del ejército de la Península, Baleares y Canarias, que no procedan de los voluntarios ni enganchados, pertenecientes al reemplazo de 1927.

Una real orden publicada en la «Gaceta» deja en suspenso el seguro obligatorio ferroviario por haber surgido algunas dificultades prácticas que no han podido hasta ahora obviarse y que causarían no pocos trastornos a los viajeros.

España

Robo en una oficina

Valencia:—En la sección sanitaria de la estación del Norte se presentó un sujeto con trazas de operario, y dijo al empleado de turno con toda tranquilidad que podía marcharse, porque iba a relevarlo. Una vez solo dicho individuo desvalijó la oficina y se marchó. Al poco rato llegó el verdadero funcionario y vió que estaban todos los cajones abiertos. Puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

UN MARINERO SE AHOGA

Las Palmas.—Esta tarde ha ocurrido en este puerto un suceso desgraciado.

Una parte de la bahía está destinada a fondeo de los barcos

pesqueros de vela que traen de la costa de Berbería pescado vivo para la venta pública en tanques especiales.

Un marinero muy popular en este puerto, llamado José Francisco Suares, de cincuenta años, tripulante del «Joven San Blas», se dirigió al pailebot pesquero «Villa Terror» para sacar pescado vivo de un tanque.

Cuando se hallaba en esta operación sufrió un colapso y cayó al tanque, ahogándose.

El cadáver fué extraído por sus compañeros que advirtieron el suceso.

Aparecen dos cadáveres que habían sido arrastrados por la corriente

Villanueva de la Serena. — Acaban de tenerse noticias de que han aparecido dos de las tres mujeres arrastradas por el río Zújar, en el sitio Redondela y Aliseda, término municipal de D. Benito, hasta donde han sido llevados los cadáveres, que dista del lugar del suceso de ocho a diez kilómetros. Del otro cadáver no hay noticias.

EL HUNDIMIENTO DEL TUNEL

HA SIDO EXTRAIDO OTRO CADAVER MAS

Zaragoza. — Comunican de Villarreal que ha sido extraído el cadáver de Nicolás Navarro.

Faltan aún dos cadáveres más, y no se sabe si podrán ser extraídos hoy, aunque se está ya muy

cerca del lugar donde se les supone sepultados.

Ayer tarde se verificó el entierro de los seis cadáveres extraídos.

Presidió el Ayuntamiento, y el acto fué verdaderamente impresionante.

El Juzgado de Daroca continúa la práctica de diligencia.

Demencia del maestro de Olaeta

Vitoria. — Los médicos han confirmado la demencia del maestro de Olaeta, don Ildefonso Uriarte, que asesinó a su esposa, decapitándola, y enterrando separadamente la cabeza y el cuerpo.

Extranjero

El dirigible «Conde Zeppelin» regresa a Alemania

Berlin. — El dirigible «Conde Zeppelin», que realiza su último vuelo de ensayo antes de emprender la travesía del Atlántico, salió de Hamburgo a las siete de la mañana de ayer, con sesenta pasajeros a bordo.

Después de volar sobre el Sur de Alemania y Francfort, siguió el curso del Rin hasta Holanda, de donde continuó en dirección a la costa británica, señalándose su paso sobre Lowestoft a las nueve y seis minutos de la noche.

Allí viró de bordo, siendo visto en vuelo sobre Brema a las tres menos cinco de la madrugada, con rumbo a Hamburgo.

Berlin. — Con un tiempo espléndido ha volado sobre Berin esta mañana, a las nueve, el zeppelin, escoltado por escuadras de aeroplanos.

Desde la aeronave se arrojó con un paracaídas un ramo de flores sobre el palacio presidencial de la República alemana.

Mientras cruzaba el dirigible majestuosamente sobre la ciudad, la muchedumbre, que le contemplaba desde las calles y plazas, ovacionó a los tripulantes.

INDULTO

Sofía. — Con motivo del décimo aniversario del advenimiento del rey Boris al trono, éste ha concedido un indulto general de amnistía.

Entre los beneficiados figurará el señor Turiakof, exministro agrario que sufría condena por motivos políticos.

VISTA CAUSA

Moscú. — Hoy ha empezado la visra causa contra Pablo Urnesoff autor de veinte asesinatos.

La mayor parte de sus crímenes fueron por fútiles pretextos.

Ministro francés en Berlín

Berlin. — Herriot ha llegado a Berlín.

El carácter del viaje es puramente particular.

Buque en peligro

Nueva-York. — El paquebot «América» ha salido a socorrer al vapor holandés «Zelano», que había pedido socorro urgentemente.

El pacto Kellogg

Washington. — El embajador de Francia ha depositado en nombre de la Rusia soviética la adhesión de Rusia al pacto contra la guerra.

Se ha casado Tunney

Roma. — Esta mañana se ha celebrado en el hall del hotel de Rusia el matrimonio civil eclesiástico del campeón del mundo Gene Tunney con la señorita Josefina Lauder.

En los alrededores del hotel se agolpaban curiosos y fotógrafos.

Los novios han salido en viaje de boda por la región de los Lagos.

El próximo combate de Paulino

Nueva York. — El organizador de encuentro de boxeo Tom Mac Ardle anuncia que ha contratado a Paulino Uzcudun para un combate de diez rounds con Otto von Porat, de Chicago, que se celebrará el 5 de Noviembre en el Madison Square Garden de esta capital.

El combate será el primero de la serie para determinar al sucesor de Tunney como campeón de pesos pesados.

«EL DEFENSOR DE ALICANTE»

Precios de suscripción

En Alicante, 25 ctmos. semanales
En * mensual 1 peseta.
Fuera, 1'35 mensual.
Número suelto, 10 céntimos.

Imp. «Lucentum». — S. Fernando, 28.

SORTEOS, CONCURSOS Y PASATIEMPOS

Primer sorteo de regalos

Todos los suscriptores a EL DEFENSOR DE ALICANTE, tienen derecho a participar en los sorteos de regalos que quincenalmente organizará este periódico.

Cada suscriptor recibirá un número fijo inscrito en su tarjeta de suscripción, que servirá para todos los sorteos de regalos, así como para tomar parte en los concursos que organice.

Estos sorteos se celebrarán los días 15 y 30 de cada mes, en la Caseta de ciegos, calle del Pozo, 70 adoptándose este sistema por ser el más popular en Alicante y para que pueda ser presenciado por cuantos lo deseen.

Para tener derecho a ser incluido en los sorteos quincenales, será condición precisa hallarse al corriente en el pago de la suscripción.

El primer sorteo se efectuará el día 15 de Octubre y los regalos están expuestos en la Librería Sierra, calle de Castaños, 22.

He aquí la lista de los regalos para el primer sorteo:

Un décimo de la Lotería Nacional núm. 2.524 para el sorteo de 21 de Octubre.

Una escribanía sistema americano.

Una pluma estilográfica de oro.

Un lujoso estuche de papel de escribir en colores para señorita.

Un estuche fantasía de tarjetas y sobres impreso en dorado con el nombre de la agraciada.

Un estuche para dibujo sistema moderno.

Los premios pueden retirarse desde el mismo día del sorteo.

CONCURSO

¿Qué haría usted del castillo de Santa Bárbara que nos ha cedido el Estado?

Esta pregunta podrán contestarla todos los suscriptores a EL DEFENSOR DE ALICANTE que lo deseen bajo las condiciones siguientes:

Las contestaciones serán redactadas en prosa o en verso, sin exceder de 16 líneas de nuestro periódico.

Su estilo podrá ser serio o humorístico, desechándose aquellas que ofendan a las personas o a la moral.

Cada concursante podrá remitir dos soluciones, una en sentido serio y otra en estilo festivo.

Las contestaciones deberán venir señaladas con el número que el concursante tiene en su tarjeta de suscripción.

Se adjudicarán dos premios, uno para el concurso serio y otro para el humorístico, consistentes en plumas estilográficas de oro.

El plazo de admisión de los trabajos para este concurso, terminará el día 20 de Octubre próximo.

Los trabajos que se ajusten a las condiciones del Concurso se irán publicando diariamente y el Jurado lo compondrán los suscriptores en la forma que se dirá.

Papelería

de todas clases
Satinados — —
— — Charolados
Sedas blancos
y colores

Librería

Libros Rayados
Libretas, cuadernos
Libros escolares
y menaje de
escuelas

Objetos de escritorio

Archivadores,
carpetas, legajo
y escritorio
y todo lo concer-
niente al ramo
de escritorio

Rafael Sierra García

CASTAÑOS, 22.-Alicante

IMPORTANTE.—Esta casa vende a precio fijo por ser éste tan limitado que no hay otra que lo ofrezca más ventajosamente.

Rafael Rodríguez

HUEVOS FRESCOS DEL DIA
Y TODA CLASE DE AVES
A PRECIOS ECONÓMICOS

ESTA CASA
VENDE LA GALLINA DESCUAR-
TIZADA Y A PESO

López Torregrosa, 18

Lillo y Compañía

- Calzados -

Calle Castaños, 53

"La Constructora Alicantina"

Materiales para construcción
Cementos, azulejos, losetas
vidriadas, tuberías, refractarios
NO COMPRAR SIN CONSUL-
TAR PRECIOS A ESTA CASA
Calle Torrijos, 54

LA ADUANETA

Antigua casa conocida de todo Ali-
cante y su provincia
Especialidad en géneros blancos
de punto y mantas de lana
Plaza de la Reina Victoria
Casa Central en Madrid:
MAYOR, 22

La Casa de las Batas

El barato más barato de
todos los baratos de Alicante
Especialidad en batas — — —
— — Confecciones a la medida
VISITAD ESTA CASA
Y OS CONVENCEREIS

Castaños, 3

Frente a la Ferretería de Mora

Alpargatería COLAU

Unica casa en Alicante que
por su inmenso surtido y
buena fabricación, puede
ofrecer al público precios
sin competencia

Plaza Alfonso XII, núm. 1

Imprenta 'Lucentum'

San Fernando, 28

ALICANTE

Ofertas y demandas

Cinco céntimos cada palabra

DISPONIBLE